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5.3.5  Η εθαξκνγή αθνξά ζε Ρνή ππό Πίεζε ζε ζπλδπαζκό κε Ρνή ηξηζδηάζηαηεο 
Φιέβαο ζηελ Αηκόζθαηξα 
 

΢ε ζπλέρεηα ηεο εθαξκνγήο 5.3.2 ζεσξνύκε όηη, ζε πνιύ κηθξή (*) απόζηαζε από  
ηε δηαηνκή 3 ππάξρεη επίπεδε πιάθα, ηνπνζεηεκέλε θάζεηα ζηνλ άμνλα ηεο θιέβαο 

(βι. ζρήκα). Όιεο νη παξαδνρέο γηα ηνπο ζπληειεζηέο ζπλόξζσζεο θαη ηηο  

(κεδεληθέο) απώιεηεο ελέξγεηαο εμαθνινπζνύλ λα ηζρύνπλ. 
 

(*) ΢εκείσζε: Θεσξνύκε όηη, ε θιέβα δελ έρεη θακππισζεί θαηά ην θαηαθόξπθν επίπεδν  

θαη δηαηεξεί ηε κνξθή θαη δηαζηάζεηο ηεο, όπσο ζηε δηαηνκή εμόδνπ από ην εηδηθό ηεκάρην.  
 

Να ππνινγηζηεί ε ζπλνιηθή δύλακε F’, (κέηξν θαη δηεύζπλζε), ε νπνία αζθείηαη  

ζηελ πιάθα. 
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: Q1 = 150 lt ∕s, D1= 0,4 m, D2= 0,2 m, D3= 0,1 m. 
  

 
 
 Επηιέγνπκε θαηάιιειν όγκο αναθοπάρ: Απαηηείηαη ιδιαίηεπη πποζοσή! 

 

o Εάλ απιώο πξνεθηείλνπκε ηνλ όγθν ηεο 5.3.2, ώζηε λα ζπκπεξηιεθζνύλ ηα 
ζηεξεά όξηα ηεο θιέβαο θαη ε πιάθα, ηόηε παπαλείπεηαι – εμαθαλίδεηαη ε  

δηαηνκή 3 θαη καδί ηεο ε πνιύηηκε πιεξνθνξία γηα ηε γλσζηή (αηκνζθαηξηθή) 
πίεζε ζε απηή!  

 

o Άξα, αθνινπζώληαο ηηο νδεγίεο ηεο 5.1.6, ζα επηιέμνπκε ιύζε κε δύο όγκοςρ 

αλαθνξάο: 
 Απηόλ ηεο 5.3.2 

 Πξόζζεην όγθν κε ηα παξαθάησ ζηνηρεία: 
 

o Σηεξεά όξηα: δηαρσξηζηηθή επηθάλεηα θιέβαο / αέξα θαη πιάθα. 
 

o Δηαηνκή εηζόδνπ ε δηαηνκή 3.   
 

o Δηαηνκή εμόδνπ ε δηαηνκή 4: εληαία - δακηύλιορ (εθ πεξηζηξνθήο).    
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 Επηιέγνπκε ρξεζηηθό ζύζηημα αξόνων θαη επίπεδο αναθοπάρ θνηλό θαη γηα 
ηνπο δύν όγθνπο (βι. 5.3.2). 
 

 Σα απνηειέζκαηα ηεο επίιπζεο ηεο 5.3.2 πξνθαλώο ζα ηα ζεσξήζνπκε γλσζηά 
θαη ζπλερίδνπκε ηελ επίιπζε κε ηελ αμηνπνίεζε ηνπ πξόζζεηνπ όγθνπ. 

 

 Καηαζηξώλνπκε ην ζύλνιν ησλ εμηζώζεσλ: 
 

(52γ)  3 3 4 4 3 4V E V E Q Q 0   - - =  

 

(57δ)  3 4H H=   

 

 

2 2

3 3 4 4
3 4

p V p V
z z

2 g 2 g
   

   
=  (όπνπ 3 4z z 0   θαη 3p 0 ) 

 

(53δ)       
4

3 4 pi g3 4
3

V Q V Q F F F       
  - =  

 

  4 4 4 4 xV Q p E F     - =   

 

θαη    3 3 3 3 yV Q p E F    = -   (όπνπ 3p 0 ). 

 

Άγλσζηα κεγέζε: 4 4 4 4 x yE ,V ,Q ,p ,F ,F  

 

 Επηιύνπκε ην ζύζηεκα ησλ εμηζώζεσλ: 
 

3 4Q Q  

 

Οη ηηκέο ησλ 4 4 4E ,V ,p  δελ καο ελδηαθέξνπλ! 

Η διανομή ηνπο είλαη ζςμμεηπική θαη νη αληίζηνηρεο δπλάκεηο αλληλοαναιπούνηαι! 
  

 xF 0=  

 

 

 

22

31
y 2

2 2

2 3

D4 Q
F

g D D

  


  
=  

 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: 
 

Fx= 0 θαη Fy= + 0,011681 t 

 

 F’x= 0 θαη F’y= - 0,011681 t (ζπληζηώζεο ηεο δύλακεο ζηελ πιάθα) 
 

 F’= - 0,011681 t t = 0,1146 kN, θάζεηε ζηελ πιάθα. 
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5.3.6  Η εθαξκνγή αθνξά ζε Ρνή ππό Πίεζε ζε ζπλδπαζκό κε Ρνή ηξηζδηάζηαηεο 
Φιέβαο ζηελ Αηκόζθαηξα 
 

΢ε ζπλέρεηα ηεο εθαξκνγήο 5.3.4 ζεσξνύκε όηη, ζε απόζηαζε Υ από ηε δηαηνκή 3  
ππάξρεη νξηδόληηα πιάθα (βι. ζρήκα). Όιεο νη παξαδνρέο γηα ηνπο ζπληειεζηέο  

ζπλόξζσζεο θαη ηηο (κεδεληθέο) απώιεηεο ελέξγεηαο εμαθνινπζνύλ λα ηζρύνπλ. 
 

Να ππνινγηζηεί ε δηάκεηξνο ηεο θιέβαο DM αθξηβώο πξηλ ηελ πξόζθξνπζε κε ηελ  

πιάθα ζηε δηαηνκή Μ (*). 
 

(*) ΢εκείσζε: Θεσξνύκε όηη, ε απόζηαζε ηεο δηαηνκήο Μ από ηελ πιάθα είλαη κεδεληθή.  

΢ην ζρήκα ε απόζηαζε έρεη απνηππσζεί πνιύ κεγαιύηεξε γηα ιόγνπο επθξίλεηαο. 
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: Q1 = 150 lt ∕s, D1= 0,4 m, D2= 0,2 m, D3= 0,1 m,  

h= 1,0 m θαη Z= 1,2 m. 

 

 
 

 Επηιέγνπκε θαηάιιειν όγκο αναθοπάρ: Απαηηείηαη ιδιαίηεπη πποζοσή! 

Αθνινπζνύκε ηελ κεζνδνινγία κε δύο όγκοςρ αλαθνξάο (βι. 5.3.5). 
 

 Επηιέγνπκε ρξεζηηθό ζύζηημα αξόνων θαη επίπεδο αναθοπάρ θνηλό θαη γηα 

ηνπο δύν όγθνπο (βι. 5.3.4). 
 

 Σα απνηειέζκαηα ηεο επίιπζεο ηεο 5.3.4 πξνθαλώο ζα ηα ζεσξήζνπκε γλσζηά 
θαη ζπλερίδνπκε ηελ επίιπζε κε ηελ αμηνπνίεζε ηνπ πξόζζεηνπ όγθνπ. 

 

 Καηαζηξώλνπκε ην ζύλνιν ησλ εμηζώζεσλ: 
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(52γ)  3 3 4 4 3 4V E V E Q Q 0   - - =  

 

θαη 3 3 M M 3 MV E V E Q Q 0   - - =  

 

(57δ)  3 4 MH H H= =   

 

 

2 2

3 3 M M
3 M

p V p V
z z

2 g 2 g
   

   
=   

(όπνπ 3 1z D  ,  4 M 1z z D Z     θαη 3 Mp p 0  ) 

 

Άγλσζηα κεγέζε: M M ME ,V ,Q  

 

 Επηιύνπκε ην ζύζηεκα ησλ εμηζώζεσλ: 
 

M 3Q Q ,  
1/2

2

M 3V V 2 g Z     

 

 

1/ 4
2

3
M 3 32

3

V
D D D !

V 2 g Z

 
   

   
 

 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: 
 

VM= 7,507385 m ∕s 
 

DM= 0,087353 m 

 
5.3.7  Η εθαξκνγή αθνξά ζε Ρνή κε Ειεύζεξε Επηθάλεηα 
 

Δηώξπγα ζπκκεηξηθήο ηξαπεδνεηδνύο δηαηνκήο κε πιάηνο ζηνλ ππζκέλα b θαη θιίζε  

πξαλώλ z ζρεδηάδεηαη κε νξηδόληην ππζκέλα (κεδεληθή θαηά κήθνο θιίζε) θαη  
κεηαθέξεη λεξό κε παξνρή Q1.  

΢ε κία πεξηνρή ππάξρεη νκαιή – βαζκηαία αλύςσζε ηνπ ππζκέλα θαηά Z (ζπλαξκνγή) 

, ελώ θαηάληε ηεο ζπλαξκνγήο ε δηώξπγα ζρεδηάδεηαη θαη πάιη κε νξηδόληην ππζκέλα,  
πιάηνο ζηνλ ππζκέλα b, αιιά κε νξζνγσληθή δηαηνκή. 

Σα βάζε νκνηόκνξθεο ξνήο ζηηο δηαηνκέο 1 – νιίγνλ αλάληε ηεο ζπλαξκνγήο θαη 

2 – νιίγνλ θαηάληε ηεο ζπλαξκνγήο είλαη y1 θαη y2 αληηζηνίρσο (βι. ζρήκα). 
 

Ακειώληαο απώιεηεο ελέξγεηαο θαη ζεσξώληαο όινπο ηνπο ζπληειεζηέο ζπλόξζσζεο 

ζε όιεο ηηο δηαηνκέο ίζνπο κε ηε κνλάδα, λα ππνινγηζηνύλ: 
1. Η κεηαθεξόκελε παξνρή Q1. 

2. Η νξηδόληηα ζπληζηώζα ηεο δύλακεο, νπνία πξέπεη λα αλαιεθζεί ζηε ζπλαξκνγή 

από ην εηδηθό ζηνηρείν ζθπξνδέκαηνο, ζεσξώληαο όηη ε δύλακε ε νπνία 
αλαιακβάλεηαη από ηα θαηαθόξπθα ηνηρώκαηα είλαη ακειεηέα. 

 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: b= 2,0 m, z= 1, y1= 1,20 m, y2= 0,86 m, Z= 0,12 m. 
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 Επηιέγνπκε θαηάιιειν όγκο αναθοπάρ: 
 

o Σηεξεά όξηα = ππζκέλαο, θαηαθόξπθα ηνηρώκαηα θαη ειεύζεξε επηθάλεηα. 
 

o Δηαηνκή εηζόδνπ ε δηαηνκή 1 θαη εμόδνπ ε δηαηνκή 2, όσι νη ακπαίερ  
δηαηνκέο ηεο ζπλαξκνγήο (θαη ηνπ εηδηθνύ ζηνηρείνπ ζθπξνδέκαηνο)!  
 Δηόηη δεν είλαη δηαηνκέο ομοιόμοπθηρ ποήρ!  

 Εθεί ηα βάζε ξνήο είλαη άγνωζηα θαη ε θαηαλνκή ησλ πηέζεσλ δεν  
 είλαη ςδποζηαηική!  

 ΢ε αληίζεζε κε ηελ 5.3.2 είκαζηε ππνρξεσκέλνη λα ζπκβηβαζηνύκε θαη 

λα πεξηιάβνπκε δπλάκεηο, νη νπνίεο αζθνύληαη απεπζείαο ζηνπο αγσγνύο.  
  

 Επηιέγνπκε ρξεζηηθό ζύζηημα αξόνων θαη επίπεδο αναθοπάρ: 
 

o Άμνλαο x, ν άμνλαο ηνπ αγσγνύ, άμνλαο z θαηαθόξπθνο - θάζεηνο ζηνλ x. 
 

o Επίπεδν αλαθνξάο νξηδόληην, απηό ην νπνίν νξίδεηαη από ηνλ ππζκέλα ηνπ 
αγσγνύ αλάληε ηεο ζπλαξκνγήο. 
 

 Καηαζηξώλνπκε ην ζύλνιν ησλ εμηζώζεσλ: 
 

(52γ)  1 1 2 2 1 2V E V E Q Q 0  - = -  

 

(57δ)  1 2H H=   

 

 

2 2

1 2
1 1 2 2

V V
z y z y

2 g 2 g
   

 
=   

 

(53δ)       
2

1 2 pi g1 2
1

V Q V Q F F N       
  - =  

 

        1 21 1 2 2 1 2 xV Q V Q y E y E N              - =     

 

Άγλσζηα κεγέζε: 1 21 1 1 2 2 2 xE ,y ,V ,Q ,E ,y ,V ,Q ,N  
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 Επηιύνπκε ην ζύζηεκα ησλ εμηζώζεσλ: 
 

1 1
1 2 1 2

1 2

Q Q
Q Q V ,V

E E
  = , όπνπ:  1 1 1E b y y   θαη 2 2E b y   

 

2 2

1 2
1 2

V V
y Z y

2 g 2 g
  

 
=  (δηόηη 1z 0  θαη 2z Z ) 

 

 
 1 2

1 1 22 2

1 2

2 g y y Z
Q E E

E E

    
   

 
  

 

 
 

   
2

1 1 2

1 2x 1 2

1 2

Q E E
N y E y E

g E E

   
       

 
=  

 

όπνπ: 
 

 
1 1

1

1

3 b 2 y y
y

6 b y

   


 
θαη 2

2

y
y

2
  

 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: 
 

Ε1= 3,840 m2  θαη Ε2= 1,720 m2 
 

Q1= Q2= 3,996825 m3 ∕s  
 

V1= 1,040840 m ∕s θαη V2= 2,323736 m ∕s 
 

1 my 0,525 θαη 2 my 0,430  

 

Nx= - 0,753718 t  
 

 N’x= + 0,753718 t = + 7,394 kN   
(νξηδόληηα ζπληζηώζα ηεο δύλακεο ζην εηδηθό ζηνηρείν ζθπξνδέκαηνο) 
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5.3.8  Η εθαξκνγή αθνξά ζε Ρνή κε Ειεύζεξε Επηθάλεηα 
 

Δηώξπγα νξζνγσληθήο δηαηνκήο κε πιάηνο b1 ζρεδηάδεηαη κε νξηδόληην ππζκέλα  

(κεδεληθή θαηά κήθνο θιίζε) θαη κεηαθέξεη λεξό κε παξνρή Q1.  
΢ε κία πεξηνρή ππάξρεη νκαιή – βαζκηαία κείσζε ηνπ πιάηνπο (ζπλαξκνγή), 

ελώ θαηάληε ηεο ζπλαξκνγήο ε δηώξπγα ζρεδηάδεηαη θαη πάιη κε νξηδόληην ππζκέλα, 

νξζνγσληθή δηαηνκή θαη πιάηνο ζηνλ ππζκέλα b2. 

Σα βάζε νκνηόκνξθεο ξνήο ζηηο δηαηνκέο 1 – νιίγνλ αλάληε ηεο ζπλαξκνγήο θαη 
2 – νιίγνλ θαηάληε ηεο ζπλαξκνγήο είλαη y1 θαη y2 αληηζηνίρσο (βι. ζρήκα). 
 

Ακειώληαο απώιεηεο ελέξγεηαο θαη ζεσξώληαο όινπο ηνπο ζπληειεζηέο ζπλόξζσζεο 

ζε όιεο ηηο δηαηνκέο ίζνπο κε ηε κνλάδα, λα ππνινγηζηνύλ: 

1. Σν βάζνο νκνηόκνξθεο ξνήο y2. (y2 > 0,74) 

2. Σν ειάρηζην πιάηνο b2min, γηα ην νπνίν είλαη δπλαηό λα παξνρεηεπζεί ε Q1 θαη ην 
αληίζηνηρν βάζνο νκνηόκνξθεο ξνήο y2*. 

3. Η νξηδόληηα ζπληζηώζα ηεο δύλακεο, νπνία πξέπεη λα αλαιεθζεί ζηε ζπλαξκνγή, 

γηα ηα κεγέζε ηνπ εξσηήκαηνο 2.      
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: Q1= 4,0 m3 ∕s, b1= 2,94 m, b2= 2,00 m, y1= 1,13 m.  
 

 
 
 Επηιέγνπκε θαηάιιειν όγκο αναθοπάρ (βι. 5.3.7). 

 

 Επηιέγνπκε ρξεζηηθό ζύζηημα αξόνων θαη επίπεδο αναθοπάρ (βι. 5.3.7). 
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 Καηαζηξώλνπκε ην ζύλνιν ησλ εμηζώζεσλ: 
 

(52γ)  1 1 2 2 1 2V E V E Q Q 0  - = -  

 

(57δ)  1 2H H=   

 

 

2 2

1 2
1 1 2 2

V V
z y z y

2 g 2 g
   

 
=   

 

(53δ)       
2

1 2 pi g1 2
1

V Q V Q F F N       
  - =  

 

        1 21 1 2 2 1 2 xV Q V Q y E y E N              - =     

 

Άγλσζηα κεγέζε: 1 21 1 2 2 2 2 xE ,y ,V ,E ,y ,V ,Q ,b ,N  

 

 Επηιύνπκε ην ζύζηεκα ησλ εμηζώζεσλ: 
 

1 1
1 2 1 2

1 2

Q Q
Q Q V ,V

E E
  = , όπνπ: 1 1 1E b y   θαη 2 2 2E b y   

 

2 2

1 2
1 2

V V
y y

2 g 2 g
 

 
=  (δηόηη 1 2z z 0  )  

 

 

2 2

1 1
1 22 2 2 2

1 1 2 2

Q Q
y y

2 g b y 2 g b y
 

     
=   

 

 
2 2

3 21 1
2 1 22 2 2

1 1 2

Q Q
y y y 0

2 g b y 2 g b

 
     

     
 

 

 
3 2

2 2y 1,203887 y 0,203874 0     

 

Εθαξκόδνπκε ηελ αξηζκεηηθή επίιπζε 2.4.4  Πποηείνεηαι σο κέζνδνο! 
 

Δελ απαηηείηαη κεηαζρεκαηηζκόο: 3

2 2y 1,203887 y 0,203874 0     

 

a b c d 
1 -1,203887 0 0,203874 
 

(17)  

3 2

2 2

2 1 2

2 2

y 1,203887 y 0,203874
y y

3 y 2,407774 y
 

 

 

  
 

  
  

 

Γηα ηε 1ε ηηκήο εθθίλεζεο: αμελούμε ην <+0,203874>  21y 1,203887  

(Επί ηεο νπζίαο ζεκαίλεη όηη, έρνπκε ακειήζεη ηνλ όξν θηλεηηθήο ελέξγεηαο 

2

2V

2 g
) 
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y21 y22 y23 y24 
1,203887 1,063221 1,009260 1,000270  
 

 y2= 1,00 m. Ο πεξηνξηζκόο y2 > 0,74 θαιύπηεηαη. 

 

Εθαξκόδνπκε ηε καζεκαηηθή ιύζε 2.4.3  ΔΕΝ πποηείνεηαι σο κέζνδνο! 
 

A B C D p q Δ 
1 -1,203887 0 0,203874 -0,161038 0,037313 -0,002784 < 0 

 

cos θ θ y21 y22 y23 
-0,577384 125,266730 1,000023 0,564813 -0,360949 
 

 y2= 1,00 m. Ο πεξηνξηζκόο y2 > 0,74 θαιύπηεηαη. 
 

Ελώ δελ θαιύπηεηαη γηα ηελ επίζεο ζεηηθή ξίδα: 0,564813  (βι. 5.2.6). 
 

 ΢πλερίδνπκε κε ην εξώηεκα 2. 
 

Εμίζσζε ελέξγεηαο: 

2 2

1 1
1 22 2 2 2

1 1 2 2

Q Q
y y

2 g b y 2 g b y
 

     
=   

 

o Η ελέξγεηα ζηε δηαηνκή 1 είλαη ζηαθεπή θαη δεδομένη. 
o Η ελέξγεηα ζηε δηαηνκή 2 είλαη ίζε κε ηελ πξνεγνύκελε, άξα είλαη ζηαθεπή  

αιιά, απνηειεί ζπλάξηεζε ησλ κεηαβιεηώλ (αγλώζησλ) y2 θαη (πιένλ) b2! 
 

Η παξάγσγόο ηεο εμίζσζεο ελέξγεηαο: 

2 2

1 1
2 12 2 2 2

2 2 1 1

Q Q
y y 0

2 g b y 2 g b y

 
    

      
  

 

δειαδή ηεο 
2 2

3 21 1
2 1 22 2 2

1 1 2

Q Q
y y y 0

2 g b y 2 g b

 
     

     
, σο πξνο y2 είλαη:  

 

2
2 1
2 1 22 2

1 1

Q
3.y 2. y .y

2 g b y

 
  

   
 θαη ν κεδεληζκόο ηεο καο δίλεη ηηο νξηαθέο ηηκέο: 

 

2 2
*2 *1 1
2 1 2 12 2 2 2

1 1 1 1

Q Q2
3.y 2. y 0 y y

2 g b y 3 2 g b y

   
         

        
  

 

θαη 

1 /2

1
2min 3 /2

2

1
1 2 2

1 1

Q3,375
b

g Q
y

2 g b y

 
  

   
 

   

 

 

΢πλερίδνπκε κε ην εξώηεκα 3. 
 

 
 

   
2 *

1 1 2 * *
1x 1 2 2*

1 2

Q E E
N y E y E

g E E

   
       

 
=  όπνπ: 1

1

y
y

2
  θαη 

*
* 2
2

y
y

2
  
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Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: 
 

Ε1= 3,322200 m2  θαη V1= 1,204021 m ∕s 
 

y2= 1,00 m  
 

Ε2= 2,000046 m2  θαη V2= 1,999954 m ∕s 
 

y2*= 0,802591 m θαη b2min = 1,776166 m 
 

1 my 0,565 θαη 
*

2 my 0,500  

 

Nx= - 0,552548 t  
 

 N’x= + 0,552548 t = + 5,028 kN   

(νξηδόληηα ζπληζηώζα ηεο δύλακεο ζηε ζπλαξκνγή) 

 
5.3.9  Η εθαξκνγή αθνξά ζε ζπλδπαζκό Ρνήο κε Ειεύζεξε Επηθάλεηα θαη  

Ρνήο ππό Πίεζε  
 

Αγσγόο θπθιηθήο δηαηνκήο κε δηάκεηξν D ζρεδηάδεηαη κε νξηδόληην ππζκέλα  

(κεδεληθή θαηά κήθνο θιίζε), κεηαθέξεη λεξό κε παξνρή Q1 θαη θαηαιήγεη ζε θξεάηην. 

Καηάληε  ηνπ θξεαηίνπ ε παξνρή δηνρεηεύεηαη ζε αγσγό θπθιηθήο δηαηνκήο κε  
δηάκεηξν D θαη νξηδόληην ππζκέλα. 

Σν βάζνο νκνηόκνξθεο ξνήο ζηε δηαηνκή 1 – νιίγνλ αλάληε ηνπ θξεαηίνπ είλαη y1. 

Οιίγνλ θαηάληε ηνπ θξεαηίνπ, ζε δηαηνκή νκνηόκνξθεο ξνήο 2, είλαη ηνπνζεηεκέλν 
απιό πηεδόκεηξν, ηνπ νπνίνπ ε έλδεημε - εθηόο ηνπ αγσγνύ - είλαη h (βι. ζρήκα). 
 

Οη απώιεηεο ελέξγεηαο κεηαμύ ηεο δηαηνκήο εηζόδνπ θαη ηεο δηαηνκήο εμόδνπ δίδνληαη 
από ηε ζρέζε: ΔΗ1-2= V2

2 ∕ 4.g. 

Θεσξνύκε όινπο ηνπο ζπληειεζηέο ζπλόξζσζεο ζε όιεο ηηο δηαηνκέο ίζνπο κε ηε  

κνλάδα. 
 

Ζεηνύληαη λα ππνινγηζηνύλ: 

1. Η έλδεημε h ζην πηεδόκεηξν. 
2. Η νξηδόληηα ζπληζηώζα ηεο δύλακεο, νπνία αζθείηαη ζην θξεάηην.      
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: Q1= 4,5 m3 ∕s, D= 1,5 m, y1= 0,75 m, Z= 0,75 m. 
 

 

Fp1 

x 
 

h 

y1 

1 2 

D 

Z 

Q1 

Q2 

z 

 

h 

1 2 Τνκή θαηαθόξπθε 

V1 

Fp2 V2 
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 Επηιέγνπκε θαηάιιειν όγκο αναθοπάρ (βι. 5.3.7). 
 

 Επηιέγνπκε ρξεζηηθό ζύζηημα αξόνων θαη επίπεδο αναθοπάρ (βι. 5.3.7). 
 

o Άμνλαο x, ν άμνλαο ησλ αγσγώλ, άμνλαο z θαηαθόξπθνο - θάζεηνο ζηνλ x. 
 

o Επίπεδν αλαθνξάο νξηδόληην, απηό ην νπνίν νξίδεηαη από ηελ ειεύζεξε  
επηθάλεηα ηνπ αγσγνύ αλάληε ηνπ θξεαηίνπ, ε νπνία ηαπηίδεηαη κε ηνλ άμνλα 

ηνπ αγσγνύ θαηάληε ηνπ θξεαηίνπ. 
 

 Καηαζηξώλνπκε ην ζύλνιν ησλ εμηζώζεσλ: 

 

o Πποζοσή: ΢ηε δηαηνκή 1, ε ξνή είλαη κε Ελεύθεπη Επιθάνεια, παξόηη ν  
αγσγόο έρεη γεσκεηξηθά θιεηζηή κνξθή  
 

o ΢ηε δηαηνκή 2, ε ξνή είλαη Υπό Πίεζη. 
 

(52γ)  1 1 2 2 1 2V E V E Q Q 0  - = -  

 

(57δ)  1 2 1 2H H H


 =   

 

 

2 2

1 2 2
1 1 2 1 2

V p V
z y z H

2 g 2 g


     
  

=   

 

(53δ)       
2

1 2 pi g1 2
1

V Q V Q F F N       
  - =  

 

        11 1 2 2 1 2 2 xV Q V Q y E p E N            - =     

 

Άγλσζηα κεγέζε: 11 1 2 2 2 xE ,y ,V ,E ,V ,Q ,N  

 

 Επηιύνπκε ην ζύζηεκα ησλ εμηζώζεσλ: 
 

1 1
1 2 1 2

1 2

Q Q
Q Q V ,V

E E
  = , όπνπ: 

2

1

D
E

8

 
  θαη 

2

2

D
E

4

 
  

 

2 2

1 2V 3 VD
h

2 g 2 4 g


 

 
=  (δηόηη 1 1z y   , 2z 0 , 

2p D
h
2

 


  θαη 

2

2
1 2

V
H

4 g


 


) 

 

 

2 2 2

1 2 1

2 4

2 V 3 V 20 QD D
h

4 g 2 g D 2

    
    

    
  (αλεμάξηεην ηνπ Z ) 

 

1

2 D
y

3




 
θαη 2

D
p h

2

 
    

 
 

 

 

2 3 2

1
x 2

4 Q D D D
N h

g D 12 2 4

       
      

    
=  (αλεμάξηεην ηνπ Z ) 
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Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: 
 

Ε1= 0,883573 m2 , V1= 5,092958 m ∕s, Ε2= 1,767146 m2 , V2= 2,546479 m ∕s 
 

h= 0,076269 m  

1 my 0,318310 θαη 
2

2p 0,796269 t /m  

 

Nx= - 0,010777 t  
 

 N’x= + 0,010777 t = + 0,106 kN   

(νξηδόληηα ζπληζηώζα ηεο δύλακεο ζην θξεάηην) 

 
5.3.6  Η εθαξκνγή αθνξά ζε Ρνή δηζδηάζηαηεο Φιέβαο ζηελ Αηκόζθαηξα 
 

4.1 Δηζδηάζηαην πηεξύγην, κνξθήο L κε γσλία 90ν, ζε νξηδόληην επίπεδν  

δέρεηαη εθηνμεπόκελε δηζδηάζηαηε θιέβα λεξνύ πάρνπο a, κε ηαρύηεηα V. 
Με δεδνκέλν όηη ε ζπλνιηθή αληίδξαζε N ηεο ζηήξημεο ηνπ πηεξπγίνπ είλαη νκναμνληθή  

κε ηε θιέβα (βι. ζρήκα), ακειώληαο απώιεηεο ελέξγεηαο θαη ζεσξώληαο όινπο ηνπο  

ζπληειεζηέο ζπλόξζσζεο ζε όιεο ηηο δηαηνκέο ίζνπο κε ηε κνλάδα, δεηνύληαη: 
 

1. Να ππνινγηζηνύλ ηα πάρε ησλ θιεβώλ a1 θαη a2 ζπλαξηήζεη ησλ a, θ θαη ω. 

2. Να ππνινγηζηεί ε αληίδξαζε ηεο ζηήξημεο Ν (αλά κέηξν πιάηνπο θαζέησο ζην 
νξηδόληην επίπεδν). 

3. Αλ ην πηεξύγην κπνξεί λα ζηξαθεί πεξί ην Ο, παξακέλνληαο απαξακόξθσην, λα  

ππνινγηζηεί ε κέγηζηε ηηκή ηεο αληίδξαζεο Ν’max θαη νη αληίζηνηρεο (σο πξνο ηνλ  

άμνλα ηεο θιέβαο) γσλίεο, όπνπ απηή εκθαλίδεηαη. 
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή : a= 45 cm, V= 3,5 m ∕ s, θ= 30o, ω = 60o. 

 

 

Ο 

ω

  

θ

  

V2 

V1 

a2 

y  

Ν 

a1 

x

  a
  

V 

0 

1 

2 

Τνκή νξηδόληηα 
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 Επηιέγνπκε θαηάιιειν όγκο αναθοπάρ: 
 

o Σηεξεά όξηα: δηαρσξηζηηθή επηθάλεηα θιέβαο / αέξα θαη πηεξύγην. 
 

o Δηαηνκή εηζόδνπ ε 0 ζηελ αηκόζθαηξα.   
 

o Δηαηνκέο εμόδνπ νη 1 θαη 2 ζηελ αηκόζθαηξα.   
  

 Επηιέγνπκε ρξεζηηθό ζύζηημα αξόνων θαη επίπεδο αναθοπάρ: 
 

o Άμνλαο x, ν άμνλαο ηεο θιέβαο, άμνλαο y νξηδόληηνο - θάζεηνο ζηνλ x. 
 

o Επίπεδν αλαθνξάο νξηδόληην, απηό ην νπνίν νξίδεηαη από ηνπο άμνλεο x θαη y 

           Οη απνζηάζεηο zi ζηελ εμίζσζε ελέξγεηαο κεδελίδνληαη ♫ 
 

 Καηαζηξώλνπκε ην ζύλνιν ησλ εμηζώζεσλ: 
 

(52γ)  1 1 2 2 0 1 2V a V a V a q q q 0     - - -  

 

(57δ)  0 1 2H H H= =   

 

 

2 2

1 1 2 2
1 2

p V p V
z z

2 g 2 g
   

   
=   

 

θαη 

22
0 1 1

0 1

p p VV
z z

2 g 2 g
   

   
=  

 

(53δ)         
3

1 2 pi g0 1 2
1

V q V q V q F F N         
  - =  

 

  
3

0 1 1 2 2 pix x
1

V q V q cos V q cos F N              - =   

 

θαη  
3

1 1 2 2 piy y
1

V q sin V q sin F N             - =  

 

Άγλσζηα κεγέζε: 0 1 1 1 2 2 2 x yq ,a ,V ,q ,a ,V ,q ,N ,N  

 

 Επηιύνπκε ην ζύζηεκα ησλ εμηζώζεσλ: 
 

2 2

1 1 2 2
1 2 1 2

p V p V
z z V V

2 g 2 g
     

   
=  (δηόηη 1 2z z 0   θαη 1 2p p 0  ) 

 

22
0 1 1

0 1 1 2 1 2

p p VV
z z V V V a a a

2 g 2 g
         

   
=  (δηόηη 0z 0  θαη 0p 0 ) 

 

Εθθώλεζε: «Η ζπλνιηθή αληίδξαζε N ηεο ζηήξημεο ηνπ πηεξπγίνπ είλαη νκναμνληθή  

κε ηε θιέβα»  Ny= 0 ♫ 
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 1 1 2 2V q sin V q sin 0       =  1

sin
a a

sin sin


 

  
 θαη 2

sin
a a

sin sin


 

  
 

 

 
2

x

V a 1
N N 1

g sin cos

   
    

   
=  

 

΢πλερίδνπκε κε ην εξώηεκα 3. 
 

Πξέπεη λα κεγηζηνπνηεζεί ν όξνο sin cos     σ= θ= 45ν  
 

 
2

max xmax o

V a 1
N N 1

g 2 sin45

   
    

 
=  

 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: 
 

V1= V2 = V= 3,5 m ∕s 
 

a1= 0,285289 m θαη a2= 0,164711 m 
 

q0= 1,575000 m2 ∕s, q1= 0,998512 m2 ∕s θαη q2= 0,5764 m2 ∕s 
 

Nx= - 0,150568 t /m θαη Ny= 0 

 
 N’x= + 0,150568 t /m θαη N’y=  0 (ζπληζηώζεο ηεο δύλακεο ζηo πηεξύγην) 
 

 N’= + 0,150568 t /m = 1,477 kN /m 

 

Nxmax= - 0,164584 t /m 
 

 N’max= + 0,164584 t = 1,615 kN /m  θαη ω= θ= 45ο 

 
 


